



GUIÓN DE LA RAZA

El jefe del Estado, excelentísimo señor don Francisco Franco Bahamonde, Generalísimo de los Ejércitos Nacionales y salvador del honor de España

Quijón

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MAJER LUIS, 22 • TELÉFONO 2187

Table with subscription rates: PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. Trimestre 7'50 pesetas, Semestre 15'00, Año 30'00. Edición de la tarde.

Año II. N.º 467.—Córdoba.—Viernes 20 de Agosto 1937

Portugal ha roto sus relaciones diplomáticas con Checoslovaquia

DE LA GUERRA QUE PASA

EL TRISTE AMOR DEL MORO

POR A. JIMENEZ

TIC-TAC

Honestidad y tolerancia

De acuerdo con el general Queipo. La honestidad no reside precisamente en unos centímetros de tela. Ni el escote, ni la falda, ni la manga, pueden tomarse como módulos determinantes del grado de honradez.

Gazmoñería, no por Dios. Decencia, virtud, honradez. Pero con alegría. Con risa. La risa es un tónico del espíritu. Y la alegría es una virtud. Si, señor, una virtud. Hacer la tarea alegremente, llegar alegremente al sacrificio es patrimonio de gente sana de alma y de cuerpo.

No hay que derrapar. Se nos antojaría estupidez insigne poner un paño de lana a «Las Tres Gracias» de Rubens. Las galerías vaticanas están llenas de magníficas anatomías de mármol. Y a nadie se le ocurre pensar en nada que no sea pudor.

Honestidad, sin cursilería. Virtud, sin gazmoñería. Al filo de la moda, pero sin exageración. Eso es lo prudente. Todo lo demás es sacar las coñas de quicio.

Valencia tiene los ojos puestos en la Sociedad de Naciones

Espera realizar actos de propaganda que considera muy importantes

PARIS.—El día 17 se esperaba en París la llegada del ministro de Prensa y Propaganda del Gobierno (r) de Valencia Carlos Espiá. Llegó en avión y permaneció en la capital francesa dos días.

Este viaje ha estado relacionado con un intento de examen sobre el terreno de la posición de varios diputados no extremistas que viven en París y sobre los cuales el Gobierno de Valencia tiene gran interés que se hagan las presiones necesarias para que vayan a las sesiones de Cortes convocadas para esta segunda quincena de Agosto.

Según parece el hecho que ha inducido al Gobierno para convocar estas sesiones ha sido el deseo del embajador de Londres Azcarate, de que las Cortes refrenden de una manera oficial y dando un voto de confianza al Gobierno la política que piensa desarrollar en Ginebra la Delegación española.

El Gobierno de Valencia tiene los ojos puestos en la Sociedad de Naciones, en cuya reunión espera si no acuerdos sustanciosos al menos la realización de actos de propaganda que considera de importancia.

La España de FRANCO dará al pueblo un ESPIRITU NACIONAL COLECTIVO e implantará una BASE MATERIAL Y HUMANA DE CONVIVENCIA entre los españoles

COSAS DE LOS ROJILLOS

Los rojillos se relamían de gusto. Perspectivas de Bancos para saquear, iglesias para destruir y una enloquecedora promesa de asesinatos, robos, pillajes y demás coeficientes del orden marxista. Pero al caer de la tarde llegaron unos trimotores de Sevilla y pusieron en fuga a la concentración que venía de Espejo. Caballo hubo que llegó al puente despistado. Muertos, heridos, terror en las filas rojas. Y no pudieron entrar. Pérez Salas quedó con un palmo de narices. Y la poca fuerza que había en Córdoba se portó como Dios manda. Luego, los moros que llegan de Antequera. Y sobre todo—según pensamos que lo del 20 de Agosto fue un milagro—San Rafael.

Al entrar en el Hospital me sorprendió un grupo de muchachas alrededor de María Rosa.

Estaba la bella enfermera en una butaquita baja, los codos en las rodillas, y un gesto de infinito desconsuelo.

Inquirí curioso y amable: —¿Qué te pasa, nena?

—Esta que es tonta, ¿sabes?—contestó rápida una morenilla pizpireta y gentil—se le ha enamorado un morito y están los dos «pa» atarlos.

El morito no come desde ayer por que ésta no quiere llevarle la comida y la niña no se la lleva porque le da miedo. Una novela... Vamos; y es lo que yo le digo. Tú hazle pasar hambre y entonces sí que te va a comer de verdad.

El lenguaje desenfadado y alegre de la morena no consiguió hacer reír a María Rosa. Está muy pálida y en el temblor de angustia que la sacude todavía, se nota que ha pasado realmente miedo.

Intentó la pobre desahucarse conmigo.

No le hagas caso a este tabardillo. Si ella estuviese en mi caso le pasaría lo mismo. Figúrate que esta mañana se quiso matar y lleva todo el día con la cabeza entre las manos llorando como un niño. Yo no tengo la culpa, señor, yo no le di pie.

—Bueno, María Rosa, vamos por parte; todo eso parece muy interesante y me vas a contar la historia entera, íros vosotras. Yo le convenceré de que vea al morito...

Me senté a su lado, las muchachas se alejaron, cada una a sus ocupaciones olvidadas como por encanto del caso de su compañera, para atender para otras más necesarios, sus heridos, sus enfermitos, carne joven de España que sufre y necesita de un

consuelo, de unas palabras de esperanza...

—Y dime, chiquilla, ¿cómo le ha entrado a ese hombre un amor tan terrible?

—Pues ahí, verás hijo. Llegó muy enfermo con unas palúdicas que lo consumían. A mí me tocó cuidarle, me hacía mucha gracia, porque es simpático y habla un español muy pintoresco. Claro que quien iba a pensar... Ya está casi bueno, pero se ha puesto tan pesado a última hora, que va a recaer y se nos va a morir.

Por los ojos oscuros de la enfermera pasó quizás la sombra triste de su morito muerto. Y tembló toda, sacudida de espantos.

—¿Qué se va a morir, tontal De amor no ha muerto nadie todavía. Ya comerá cuando le apriete el hambre.

—Pero, vamos a verlo...

—Yo no, antes tú si quieres.

Intenté cogerla del brazo. Se resistió energética.

—Que no, hombre, que no. Es ese bulto de ropa que está en la cama de la esquina. Cuéntale un cuento a ver si consigue algo, pero no pienses en llamarme porque no voy.

Era tan firme su resolución que me convení. Fui solo en busca del morito.

Tenía efectivamente arropada la cabeza entre las sábanas.

—¡Paisal! ¡Paisal! Le llamé.

Tuve que zarandearle.

—¡Paisal!

—¿Qué quieres?

—Verte, hombre. ¿Qué te pasa? Mohamed Ben-Amar, que así se llama, se irguió al fin malhumorado.

—¿A ti importa? No importará nada, ¿verdad? Tú marchar, dejar dormir.

—Tengo que hablar contigo.

—No tener ganas. Marchar...

—Mira que soy un Tebib que ven-

go a curarte. Escúchame.

—Gualo, gualo...

—Estaba irreducible, pero al fin tras un largo forcejeo conseguí hacerle hablar.

—Yo—dijo—venir a España a luchar por FRANCO. Estar mucho enfermo y venir Hospital. Conocer a Rosa. Rosa estar mucho buena con moro. Traer melesina. Sentar junto y desir cosas bonitas.

Yo estar ya mucho bueno. Curar ella sola y yo desir: Yo quererte, Rosa, quererte de amor. Rosa mirar a moro asustada y correr. Luego venir siempre miedo. Ya, no venir...

Entornó los ojos con dolorosa nostalgia.

—Ya no venir. Yo querer estar moro.

Volvió a arrojarse la cabeza entre las sábanas y un sollozo de niño le curvó el pecho fuerte de atleta.

...

No pude conseguir que María Rosa fuese a la cabecera del moro.

La guerra con sus cambios bruscos me llevó a otro sitio. No volví a saber de ellos hasta tres meses más tarde.

Bajo un sol de fuego en un recodo de la serranía cordobesa, me encontré nuevamente a Mohamed Ben-Amar.

Las piernas cruzadas a uso de Mogreb, sobre la tierra ennegrecida, junto a la vi-ja maleta llena de tabaco y vituallas baratas, el moro hacía su pequeño negocio.

Un falangista me explicó: Aquí el paisa nos cobra el tabaco a su precio y además nos fía, lo que queremos. Dice que como no tiene mujer ni hijos, el dinero no le sirve para nada.

—Paisa, yo conocer a tí—le dije.

—Sí, yo estar mucho conocido.

—Pero conocer del Hospital.

—¡Ah! Cuando herida.

—No, cuando calentura. ¿Tú recordar a María Rosa?

El moro dió un brinco. Me miró con ojos asustados y produciéndole dolor el recuerdo, suplicó con un dedo en los labios.

—¡Callar! ¡Callar!...

Cerró la maleta, se la puso al hombro y como a una señal convenida echó a andar junto a mí por el camino polvoriento de la loma.

—¿Qué saber tú? ¿Qué saber? Inquirió.

—Nada, hombre, no saber nada. Bres tú quien tiene que contar, ¿qué salió de aquello?

—¡Ah! No saber nada. Ella querer a morito, pero tener mucho miedo. Yo poner bueno calentura, pero estar triste, querer morir. Salir tabor operar, capitán estar mucho farruco, tirar gorro y desir: «Mujera el último». Yo marehar junto a capitán. Saltar trincheira de rojos con guma. Caer herido malamente. Yo querer morir...

—¿Y volvistas al Hospital?

—Sí. Otro Hospital, no estar Rosa. Coger permiso África y no ir vender tabaco por trincheras y tarde irla a poblado. Estar visor esquina. Ella tener miedo de moro. ¿Por qué miedo? Moro no hacer nada. Querera mocho. Siempre dilante. Buscar estar moro por baia de rojo. Morrir por España, por Rosa...

Se le saltaron las lágrimas. Y quizás para que yo no le viese echó a correr cuesta arriba como un loco.

...

La muerte que él buscaba, que presentía, la encontró al fin una tarde de junio en que el Segundo Tabor de Melilla se cubrió de gloria en los picachos de Cámaras Altas.

DEL LADO DE ALLÁ

Los acontecimientos se precipitan

La batalla entre anarquistas y comunistas, flanqueados unos y otros por sus aliados respectivos, va saliendo de la esfera verbal y de la amenaza.

En Cartagena un putsch anarquista ha estallado. En Aragón ha sido destituido el presidente del Consejo anarquista Ascaso, al que se culpa del delito de robo de joyas.

Los stocks de alimentos destinados a Madrid no llegan a la capital y ello ha motivado requerimientos de la Comisión de Aprovisionamiento, que anuncia la posibilidad de que la población hambrienta adopte actitudes decisivas.

En Santander, cuya costa ha sido bombardeada, la escasez de alimentos es tal que se habla de posibilidades de rendimiento.

Estas son las noticias de la Prensa de hoy que prueban que los rojos atraviesan momentos críticos. Basta leer su Prensa para convencerse de ello. La mayoría no espera más que la llegada de las tropas libertadoras que restituyan el país a una vida de paz y de trabajo.

Y todavía hay quien habla del paraíso soviético.

Advertimos a nuestros comunicantes que todo el original que se nos envíe después de las dos de la tarde no podrá publicarse el mismo día, dada la hora de nuestro cierre.

INTERESANTES DECLARACIONES DEL JEFE DEL ESTADO

El Gobierno de Valencia no representa ninguna de las actividades españolas y es el responsable de los crímenes cometidos en España desde el principio de la guerra

CONDICIONES QUE IMPONDRA EL GENERALISIMO A LOS ROJOS PARA UN ARMISTICIO

PARIS.—El GENERALISIMO FRANCO ha hecho al correspondiente de la Agencia United Press, las siguientes declaraciones:

Exigimos ante todo la rendición absoluta del enemigo, pues ya hemos demostrado suficientemente nuestra generosidad de espíritu.

Los esfuerzos de Blum fueron impuestos por Rusia y Valencia. Aquél quiso buscar la intervención de varias naciones, entre ellas los Estados Unidos, con el fin de que se concertara un armisticio, propuesta que rechazó el presidente americano.

Estos hechos demuestran la situación desesperada en que se encuentra el Gobierno de Valencia, que no representa ninguna de las actividades españolas.

El es el responsable de los crímenes cometidos en España desde el comienzo de la guerra.

Giral felicitó a los marinos rebeldes que asesinaron a sus jefes y oficiales.

Prieto es el jefe de la revolución española desde su comienzo.

La unidad de los hombres del Frente Popular es indivisible y sea cual fuere su jefe o Gobierno, la responsabilidad por lo ocurrido alcanza a todos.

Para un armisticio impondríamos nosotros la entrega de la aviación y la artillería enemiga, así como la de los prisioneros que están en su poder.

Después nos dedicaríamos de lleno a la tarea de construir el nuevo Estado en todos sus aspectos.

Impondremos la ley a obreros y patronos, colocando la noción del deber al lado de la noción del derecho.

Mantendremos las mejoras obtenidas por los obreros y garantizaremos el salario.

Daremos a los españoles un hogar feliz y confortable.

El campesino podrá ser dueño de la tierra y se le facilitarán créditos así como a los pescadores.

Un organismo apropiado distribuirá los productos nacionales.

En resumen, haremos un Estado que no negocie con los votos de los obreros ni con la protección de los Bancos.

Portugal rompe las relaciones diplomáticas con Checoslovaquia

El Gobierno portugués «invita» al ministro de Checoslovaquia para que regrese a su país

LISEOA.—Un comunicado oficial confirma la súbita ruptura de relaciones diplomáticas entre Portugal y Checoslovaquia.

El ministro checoslovato en Lisboa ha sido informado por el Gobierno portugués de que debe cesar en sus funciones y regresar a su país.

El comunicado lusitano expone detalladamente y con claridad las razones en que se basa y decisión, que son las de no haber querido firmar el Gobierno checo el contrato de No Intervención en la guerra civil española.

Portugal, que podía las armas para sí, se ha sentido herida por el insulto tan poco diplomático en su orgullo nacional y lamenta tener que sacar consecuencias poco favorables para la República checa.

La no intervención de Francia

En Orán se está realizando una recluta forzosa de españoles y extranjeros que son enviados a la zona roja

ORAN.—Los franceses están reclutando forzosamente a los españoles de 20 y 25 años, no nacidos en Orán, para enviarlos a la España roja.

Ultimamente embarcaron mil trescientos hombres entre españoles y extranjeros con destino a la zona marxista.

El reclutamiento se extiende a la gente del Saara Rif y resto del Mogreb que se encuentran en Orán, siendo expulsados los que no quieren enrolarse.

Se sabe además que los colonos se han quejado de estas expulsiones por coincidir con la siega, en vista de lo cual las autoridades han dado un plazo de tres meses para realizar la expulsión de los que se nieguen.

¡Viva el Generalísimo!

Para los soldados del frente de Santander

Un espléndido donativo

SALAMANCA.—Nos comunican del frente de Santander que entre los varios donativos recibidos por la simpatía que siente la retaguardia nacional hacia los bravos soldados que luchan en primera línea les han enviado del pueblo de Hervás un vagón de fresca y riquísima fruta que será repartida convenientemente.

FRANCO quiere lo que queremos todos y lo que hemos de ofrecerle siempre en una disciplina rigurosa que busca y ha de alcanzar el glorioso destino de la Patria.

COMUNICADO OFICIAL DE ANOCHE

A pesar del mal tiempo, las fuerzas nacionales continuaron ayer su victorioso avance en Santander

Boletín de información con noticias recibidas en el Cuartel General del Generalísimo hasta las veinte horas del día de hoy

SALAMANCA.—EJERCITO DEL NORTE.—FRENTE DE VIZCAYA, ASTURIAS Y LEON: Sin novedad.

FRENTE DE SANTANDER: No obstante el mal tiempo de niebla y lluvia que ha persistido durante todo el día y los obstáculos puestos por los rojos en las carreteras para detener nuestro avance, las tropas legionarias han seguido su progresión y han alcanzado posiciones ventajosas.

A última hora de la tarde se pasó la carretera de Lena de Paz a Ontaneda, después de sostener combate con batallones enemigos provistos de artillería y carros de asalto, venciendo la resistencia y causándole a los rojos numerosas bajas.

El comportamiento de las tropas legionarias ha sido ejemplar y su espíritu tan admirable que han llevado a brazo la artillería durante bastantes kilómetros, venciendo así las dificultades que le presentaba el mal tiempo reinante.

EJERCITO DEL CENTRO: Sin novedades dignas de mención. EJERCITO DEL SUR: Ligeros tiroteos en uno de los sectores del frente de Granada.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION: En combate aéreo sostenido por nuestra Aviación, fueron desribados tres aparatos enemigos, tipo Curtis y probablemente otros dos más.

Salamanca 19 de Agosto de 1937. Segundo año triunfal.—De orden de S. E. El General 2.º jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

Gobierno Civil

Multa impuesta por no hacer entrega del ticket «Subsidio Pro Combatiente»

El día 11 del actual, a las catorce horas, en el establecimiento de vinos sito en la calle San Zoilo, número 1, propiedad de don Manuel Carmona, se procedió a la venta de dos medios de vino sin que se hiciera entrega de los correspondientes tickets Subsidio Pro Combatientes.

Esta infracción ha sido sancionada con la multa de trescientas pesetas.

Igualmente me ha sido denunciado que en un almacén de vinos al por mayor se ha verificado la venta a un particular de una cuartilla de vino sin que tampoco se haya cumplido con la obligación de hacer entrega del ticket, y para que en lo sucesivo no se pueda achacar ignorancia al imponer la sanción que corresponde, he de advertir que los mayoristas están obligados a recargar el 10 por 100 en las ventas que realicen a cualquier particular, quedando eximido de este recargo las ventas hechas a los industriales a los que deberán exigir para garantía el recibo de la contribución industrial.

Córdoba 19 de Agosto de 1937.—Segundo año triunfal.—El Gobernador civil, Eduardo Valera Valverde.

Anoche fué bombardeado el puerto de Barcelona

La Escuadra y la Aviación lograron todos sus objetivos

SAN JUAN DE LUZ.—Cumpliendo órdenes del Mando, la escuadra y la Aviación nacionales hicieron anoche su aparición inesperada sobre Barcelona y bombardearon y ceñieron intensamente las obras de fortificación que se están construyendo en el puerto. Las baterías de la costa y los cañones antiaéreos de los rojos funcionaron sin ninguna eficacia.

Una vez logrados los objetivos que se les había señalado, la escuadra se alejó de la costa y las escuadrillas aéreas volvieron felizmente a sus bases.

El mal uso que hacen algunos barcos del pabellón inglés

Los navíos de la España roja cuando se ven en peligro enarbolan la bandera británica

LONDRES.—Con motivo de la nota publicada por el almirantazgo inglés, el periódico «Daily Mail» escribe un artículo de sumo interés refiriéndose al mal uso que del pabellón inglés hacen algunos barcos mercantes. El «Aidecam», de Bilbao, pasó por el cabo Matifu a toda velocidad con pabellón inglés, cuando se presentaban unos barcos de guerra enemigos. Entró en el puerto de Matifu, en donde quitó el pabellón inglés e izó la bandera roja española.

Un tren tiroteado

Resultando varios muertos y heridos

BARCELONA.—Anoche se sintió un tiroteo de ametralladora sobre un tren que marchaba de Moncada a Barcelona.

Varios viajeros resultaron muertos y hubo gran número de heridos. Los malhechores han podido fugarse, suponiendo que se trate de anarquistas. Tanto en Barcelona como en Valencia se fijaron panfletos anarquistas en las paredes incitando a la población a sublevarse contra el gobierno catalán.

ATENCIÓN!

Cotización de Precios de Cafés

Table with 2 columns: Type of coffee and Price per 100 lbs. Torrefacto superior... 12.75 Pts. Hacienda... 14.25 Caracolillo puro... 15.-

Estos cafés recién tostados y con garantía de aroma y buen gusto, los encontraremos en el

Tostadero ARANDA

Anuncios Económicos

PERDIDA.—En la noche del 16 al 17 del corriente, desapareció del corrijío (Lobato), una yegua alemana, lucera, colina, 10 años y los siguientes hierros: A L nalga derecha, número 327, talla izquierda cuello. Quien sepa de ella se ruega avise a la calle Cabezas n.º 2 donde se le gratificará

JASRAYS Y SAQUITOS.—Se hacen de todas formas, cubiertas coche, trajecitos niño, bonitos modelos pantalón, provecho lana usada. Romero de Torres número 13

HOY HACE UN AÑO

Antonio Jaén quiso tomar café en Córdoba y tomó... quina en Andújar

Hoy hace un año. Desde muy temprano la criminal aviación roja hizo sus visitas sobre la capital arrojando metralla a voleo sobre las calles de la población, causando numerosas víctimas de seres indefensos. Cinco veces voló sobre nuestra ciudad la cobarda aviación marxista para atemorizar al vecindario, mientras que por distintos conductos avanzaban sobre la población las fuerzas rojas para tomar a Córdoba en un paseo militar, según había dicho jactanciosamente la radio de Madrid.

Antonio Jaén había dicho desde la emisora de Andújar que por la tarde tomaría café en «La Perla», cuyas nostalgias sentía, y el general Miaja, con su estado mayor, se pavoneaba en los alrededores de Córdoba luciendo su famoso pijama listado que le ha hecho tan famoso como sus derrotas.

Por la parte de Espejo avanzó una columna roja que llegó hasta unos cinco kilómetros de la capital y fué deshecha materialmente por la Aviación nacional, que destruyó los cuarenta camiones en que venían hacia Córdoba los confidados marxistas.

En el puente Mocho de Alcolea las fuerzas rojas tuvieron un duro encuentro con los Regulares, quienes hicieron una tremenda carnicería a los marxistas. Los niños, en aquella ocasión de tan cruentos resultados para ellos, tuvieron ocasión de comprobar que los moros eran auténticos y no frailes disfrazados como les decían para engañarlos las emisoras rojas, y en la línea de «La Concepción», junto al tristemente famoso túnel de «Los Pradillos», a unos cinco kilómetros de Córdoba, los mineros de Peñarroya, que con otros milicianos de los pueblos de Los Pedroches, venían a participar en la conquista, fueron puestos en fuga por unos cuantos falangistas y unos soldados de Artillería con una ametralladora.

Y las defensas de Córdoba consistían en unos cuantos carros que se habían puesto atravesados en el Campo de la Verdad. Pero dentro de la ciudad había hombres dispuestos a morir y los rojos que lo sabían no se atrevieron a entrar.

El «paseo militar» para tomar Córdoba se convirtió en una desastrosa carrera hacia los lugares de donde había partido, y Antonio Jaén, hurgándose los lentes, al ver que no podía tomar café en Córdoba, como había prometido, se fué a Andújar y tomó... quina.

Por las víctimas inocentes que aquel día, de triste recordación, causó la aviación roja en Córdoba elevemos una oración al Cielo.

Se ordena la movilización forzosa de todos los hombres hasta los 55 años

SANTANDER.—En vista de la situación desesperada por que atraviesa la capital, seriamente amenazada por las armas nacionales, el gobernador marxista de la ciudad de la Montaña ha ordenado la movilización de todos los hombres aptos para llevar armas hasta la edad de 55 años.

Otra orden prohíbe toda conversación respecto a la situación política y militar. Los contraventores serán juzgados ante un Tribunal de guerra.

También se prohíbe hablar de lo que ven los soldados en los campos de combate.

Pescados y Mariscos NIETO

Teléfono 12-10 :: CORDOBA Tostadero de Cafés REGINA Pruebe estos Cafés y será cliente. Gutiérrez de los Ríos, 34. Tl. 2110

Para Cocina de Hermandad de «Auxilio Social» se precisa local planta baja con tres o cuatro habitaciones y situado en los barrios de San Agustín, San Lorenzo, San Pedro, la Catedral o Santa Marina. Dirigir ofertas a «Auxilio Social», Gran Capitán, 40.

ULTIMA HORA

La noticia de la ruptura de relaciones entre Portugal y Checoslovaquia ha producido sensación en toda Europa

LISBOA.—Toda la Prensa se ocupa de la ruptura de relaciones entre Portugal y Checoslovaquia y hacen resaltar la necesidad de romper las relaciones con un país que falta a sus compromisos y que sustituye el baluarte de la Rusia soviética en el Centro de Europa.

El periódico «Las Noticias» afirma que Checoslovaquia es un baluarte de la U. R. S. S. en el corazón de Europa y esto explica la actitud de Praga.

A sus amos políticos no ha convenido suministrar las armas que tenía pedidas a aquellas fábricas porque a Rusia no le conviene que Portugal esté muy armada, pues todavía no han abandonado toda esperanza de transformar a España en un caos soviético.

Concurre la circunstancia de que L. Vinoff se halla veraneando en Checoslovaquia.

VALENCIA.—Ayer llegó a esta ciudad el gobernador general de Asturias Belarmino Tomás, quien celebró una larga conferencia con el ministro de la Gobernación. Se ignora de qué trata, aunque se supone que la conversación giró sobre la crítica situación del frente rojo del Norte.

OVIEDO.—El general Aranda ha visitado el frente y ha manifestado que la liberación de todo el Norte de España está muy próxima.

LONDRES.—Un periódico muy importante de esta capital dice que la suerte de las armas españolas es muy favorable para FRANCO, pero que dada la situación general no se puede

Jefatura de Obras Públicas

ANUNCIO

Esta Jefatura saca a segundo concurso, al objeto de ejecutar, mediante destajos, las obras que a continuación se expresan:

DESTAJO NUMERO 1.—Reparación de explanación y firme de los kilómetros 2 al 12 de la carretera de la de Frente Obejuna al Castillo de las Guardas a la de Córdoba a Almadén por Belmez, por su importe de pesetas 51.403 92 siendo la fianza provisional de 1.543 00 pesetas.

DESTAJO NUMERO 6.—Bastoso con emulsión asfáltica, para conservación del firme, de los kilómetros 33 al 44 de la carretera de Córdoba a Almadén, y reparación del firme, con emulsión asfáltica, de los 9.717 metros lineales comprendidos entre los puntos kilométricos 36.773 al 42, por una parte, y 54 al 58.500, por otra, de la carretera de Torredonjimeno a El Carpio, por su importe de 61.911 14 pesetas, y fianza provisional de 1.858 00 pesetas.

DESTAJO NUMERO 7.—Idem, ídem, ídem kilómetros 45 al 50 de la carretera de Córdoba a Almadén, y ídem, ídem, en los 10.773 metros lineales comprendidos entre los puntos kilométricos 42 al 46.773, por una parte, y 48 al 54, por otra, de la carretera de Torredonjimeno a El Carpio, por su importe de 65.752 06 pesetas, y fianza provisional de 1.973 00 pesetas.

Los proyectos, pliegos de condiciones particulares y económicas y especiales de las obras que se detallan, se encontrarán de manifiesto en la Jefatura de Obras Públicas de esta provincia, donde podrán ser examinados por los interesados, hasta el mismo día fijado para la presentación de proposiciones, a horas hábiles de oficina. La apertura de pliegos tendrá lugar,

PLAZA DE TOROS - Ideal Cinema - Empresa Guerrero

HOY VIERNES 20 DE AGOSTO DE 1937 (Diariamente cambio de programa) Desde las nueve y media de la noche.—La interesante película «Paramount», DEJADA EN PRENSA, por la famosa y pequeña estrella, Shirley Temple y el veterano actor, Adolfo Menjou.—Y de complemento, última proyección del documental de la guerra española, presentado por «Cifesa», BILBAO PARA ESPAÑA.—Silla 1.00. pta. Especial para niños, 0.50. Grada, 0.25 Especial para señoras, 0.10.—Mañana, la graciosa película «Metro» en español, ASSES DE LA MALA PATA, por Stan Laurel y Oliver Hardy.—Domingo, ROSARIO LA CORTIJERA

PARQUE RECREATIVO (Local de Verano) :: Empresa A. Cabrera

HOY VIERNES 20 DE AGOSTO DE 1937 Desde las nueve de la noche —Único día de proyección de la extraordinaria producción Universal, titulada, DESFILE DE PRIMAVERA, por la encantadora Francisca Gaal, en español.—Sillas, 0.90. Soldados y milicianos sin graduación, 0.50. Niños, 0.30.—Mañana, LOS ÚLTIMOS DIAS DE POMPEYA.—El domingo, RAYO DE SOL, hablada en español COLISEO SAN ANDRÉS.—Desde las nueve de la noche.—La grandiosa película en español, ORIENTE Y OCCIDENTE, por Lupe Vélez, Barry Norton y Manuel Arbó.—Sillas 0.80. Niños, 0.30.—Sábado EL BAILARIN Y EL TRABAJADOR, producción nacional

TERRAZA DEL GONGORA

Empresa RAMOS — Teléfono 2165 HOY VIERNES 20 DE AGOSTO DE 1937 Desde las 9 y cuarto de la noche.—«Paramount films» presenta, a Gary Cooper y Charles Langhorne juntos con Tallulah Bankhead, la estrella de la sensibilidad exquisita, en ENTRE LA ESPADA Y LA PARED, hablada en español. —SILLA 1.00. peseta.—Domingo, EL NIDO DE SUEÑO, en español

Compañía Telefónica Nacional de España

Aviso a los obligacionistas

A partir del día 23 del presente mes de Agosto se pagarán los cupones números 32 y 33, cuyos vencimientos tuvieron lugar en 1.º de Abril y 1.º de Julio del corriente año, respectivamente. El pago de los mencionados cupones, que sólo afecta a los títulos que radiquen en la zona liberada por el glorioso Ejército español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados o en cualesquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias sitas en el territorio ocupado: Hispano Americano, Bilbao, Español de Crédito, Urquijo, Herrero, Guipuzcoano, Mercantil y Pastor. Los referidos Bancos se encargarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos. (Decreto n.º 119 de la Junta de Defensa Nacional, inserto en el Boletín Oficial de 22 de Septiembre de 1936) Corresponde percibir PTAS. 5.25 por cupón ya deducidos todos los impuestos. Vall. dolid 9 de Agosto de 1937. II Año Triunfal El Consejo de Administración

HACIA LA RECONQUISTA DE SANTANDER

Las fuerzas legionarias vencieron ayer la resistencia que opuso el enemigo y continuaron su magnífico avance

FRENTE DE SANTANDER.—Mientras el mando rojo veía notas ocultando la verdad de lo que ocurre en sus frentes, la artillería pesada que tenía en Santander la ha retirado a Gijón para que, por ahora, no caiga en poder de las tropas nacionales.

El Gobierno de Valencia, que sabe perfectamente que la causa está perdida para ellos, ha animado a los montañeses para que mantengan la resistencia, siguiendo la táctica que inició con los «guardis» en Bilbao.

Mieja, por su parte, ha dirigido una felicitación al Ejército rojo de Santander, diciéndole que volverá a felicitarle, cualquiera que sea el resultado de la contienda.

Las fortificaciones y el material que han dejado los rojos en nuestro poder es incalculable. Con el material han cogido nuestros soldados a los rojos numerosas banderas de sus batallones deshechos, que nuestros automóviles ostentan como parte del botín logrado.

Ayer las fuerzas legionarias reanudaron su avance con brío incontenible, venciendo la resistencia del enemigo, que había recibido refuerzos en el día de ayer y durante la noche, procedentes de Asturias y León.

La artillería legionaria empezó a las siete de la mañana un intenso cañoneo sobre las posiciones fortificadas enemigas, seguido de un eficaz bombardeo de la aviación. Tras este bombardeo las fuerzas legionarias se lanzaron a un violento ataque. La acción duró varias horas debido a la amplitud de la zona de operaciones, a la áspera resistencia roja, a las dificultades del terreno y al agua y la lluvia que dificultaba los movimientos de los legionarios.

A las dos de la tarde nuestras fuerzas habían avanzado varios kilómetros, ocupando San Miguel de Lena y San Andrés, en la carretera de Valladolid a Santander.

Por la tarde las primeras patrullas legionarias hicieron su entrada triunfal en el pueblo de San Pedro del Romeral, encontrándose a veinte kilómetros de la línea de donde partieron.

Durante la acción de ayer los legionarios escribieron nuevas páginas de heroísmo y confirmaron su valor extraordinario.

La aviación, aprovechando las claridades de la niebla, hizo varias incursiones de reconocimiento sobre Santander y observó en el muelle de la Montaña miles de personas que aguardaban el momento de embarrancar.

Los eternos fugitivos de otros lugares que se encuentran en Santander han promovido desórdenes.

La aviación marxista no hizo ayer su aparición por causa de la niebla, según decían ellos en su parte, pero esto no fué obstáculo para que la nuestra bombardeara los objetivos señalados por el mando.

ALMACENES PORRAS RUBIO

SPAD. LTDA. COLONIALES POR MAYOR

Oficinas y Despacho Central: PEREZ GALDOS, 3 - Abandera: 6062 DE OCTUBRE - Teléfono 1539

CARBONES CARRACEDO

EL MEJOR SERVICIO

Teléfonos 2606 y 2765

Reyes Católicos, 20 - Córdoba